

ОТЗЫВ

На автореферат Тохировой Нозанин Амруллоевны «Права человека как правовые и социальные ценности общества» представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - Теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки).

Современный, глобализирующийся мир характеризуется трансформационными процессами в жизнедеятельности общества, в том числе, различных их сфер – политической, экономической, социально-духовной и правовой. Новые условия жизни, изменения способов производства обусловили смену ценностной парадигмы. Ценности универсальны и пронизывают все сферы человеческой и общественной деятельности.

Соответственно, правовую систему обществ, все глубже пронизывает ценностно-гуманитарный аспект, что характеризует ее соответствие международным стандартам.

В связи с этим в современной отечественной юридической науке глубокому анализу подвергаются вопросы правовых ценностей и ценностей в праве. Более того, современное государство может считаться правовым и демократическим, исходя из уровня развития и реализации в нем прав человека, которые объявлены главными ценностями, то есть человек его права и свобода признаны сегодня международными актами ценностями, охраняемыми государством. Исходя из этого, актуальность осуществленного Тохировой Н.А. диссертационного исследования не вызывает сомнения, так как в таджикской юридической науке исследование данного вопроса как отдельной научной проблемы не осуществлялось.

Рассмотрение и изучение прав человека в качестве социальных ценностей актуально еще и тем, что обуславливает соответствие правовой системы нашего общества данной аксиологической установке, облегчая и ускоряя интеграцию таджикского общества в мировое цивилизованное сообщество.

Актуальность данного исследования связано и с тем, что в таджикском обществе активно идёт работа по формированию и развитию правового сознания

молодежи. Как известно, молодежь, как уязвимая часть общества, подвержена различному деструктивному влиянию, и в качестве превентивной меры, среди молодежи необходимо развивать определенные ценности. Необходимо популяризировать идею о том, что человек обладает правами настолько, насколько выполняет налагаемые на него обязанности и государство защищает его права как незыблемую ценность, в соответствии с осознанием и исполнением им своих обязанностей.

Кроме того, существует прямая связь между ценностным аспектом прав человека и гуманизацией общества, поэтому лица, уполномоченные обеспечивать защиту прав человека, одновременно обеспечивают укрепление ценностной системы общества, ценностного и морального создания общества, что, в итоге, способствует реализации процессов гуманизации и демократизации в нашем обществе.

Все вышесказанное ещё раз подтверждает актуальность данного исследования.

Следует отметить, что диссертант проанализировала достаточно большое количество существующей, как отечественной, так и зарубежной литературы, что позволило ей определить уровень изученности данной проблемы в рамках современной юридической науки. Она коротко охарактеризовала, какие стороны и аспекты вопроса прав человека и их осознания в качестве социальных ценностей общества, были проанализированы современными исследователями, а какие аспекты нуждаются в более глубоком изучении.

На основе этого Тохирова Н.А определила объект и предмет, цели и задачи своего диссертационного исследования. Что касается новизны темы исследования, то следует сказать, что оно осуществлено в рамках конструктивной аксиологии, и данный подход до настоящего времени не был использован в рамках отечественной юридической науки.

Исследования Тохировой Н.А состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения и списка литературы.

Первая глава и её параграфы логично посвящены изучению и анализу теоретико-методологических аспектов проблемы ценностей, определению сущности и содержания понятий социальных ценностей, правовых ценностей, ценностей в праве. На основе компаративистского подхода диссертантом выявлено общее и отличительное в содержании этих понятий.

Особый интерес, на наш взгляд, имеет четвертый параграф первой главы, в котором Тохирова Н.А приводит классификацию правовых ценностей, считая, что основу правовой системы составляет определенная иерархия ценностной, которая определяет стержневое течение урегулирования общественных отношений, а также обеспечивает данное правомерное поведение участников данных общественных отношений.

Во второй главе и её параграфах диссертант непосредственно анализирует процесс формирования прав человека в качестве правовых ценностей, и определяет их место в системе ценностных ориентиров общества и государства.

Для достижения этой цели Тохирова Н.А изучает концепции прав человека, конституционное закрепление прав человека в качестве социальных ценностей.

Важное значения в данном контексте имеет утверждение диссертанта о том, что права человека как ценность формируют современное правосознание, на уровень которого влияют правовая культура, правовое воспитание и правовое образование. Тем самым, диссертант еще раз подчеркивает необходимость дальнейшего изучения данной проблемы с целью утверждения в таджикском обществе прав человека в качестве социальных ценностей, охраняемых государством.

Содержание автореферата даёт нам возможность говорить о том, что новизна работы ясно и четко сформулировано и обоснована положениями, выводимыми на защиту. Поставленная цель и задачи решены успешно.

Достоинством работы является четко выраженная авторская позиция.

Однако, исходя из содержания автореферата, хотим сделать следующие замечания и пожелания:

1. В степени научной разработанности проблемы диссертант указала большое количество отечественных и российских исследователей, изучивших различные аспекты исследуемой ею темы (о чем мы отметили выше). Однако, исследования западных авторов не указаны. С чем это связано?

2. Диссертант утверждает, что в Конституции РТ человек со своими правами и свободами признан «высшей ценностью» на основе триады элементов, которые приведены ею на, стр.15 автореферата.

Хотелось бы знать, существуют ли в настоящее время какие-либо препятствия для действительной реализации и претворения в жизнь данного положения Конституции РТ.

Исходя из вышеизложенного, а также основываясь на содержании автореферата, имеющихся публикаций автора, полагаю, что диссертационное исследование Тохировой Нозанин Амруллоевны «Права человека как правовые и социальные ценности общества» соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по юридическим наукам, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - Теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки).

**Депутат, заместитель председателя Комитета
по законодательству и правам человека
Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли
Республики Таджикистан,
доктор философских наук, профессор**

Республика Таджикистан, г.Душанбе,
пр.Рудаки 42, тел.+992 93 598 5999,
e-mail: bedil68@mail.ru

Подпись Н.Н. Содики заверяю

**Заведующий отделом кадров и специального
делопроизводства Аппарата Маджлси намояндагон
Маджлиси Оли Республики Таджикистан**

Содики Н.Н.



Сафолов М. Х.